

宛城区城管部门着力优化夜市营商环境

护航“夜经济” 城市更有“烟火气”

□本报记者 张一帆 文/图

入夏以来，宛城区城管部门按照“不影响道路交通、不影响市民生活、不影响消防安全”的原则，科学选址、合理设置夜市市场，并采取“首违免罚、轻违不罚”等温情执法措施，规范管理夜市市场，以实际行动护航“夜经济”，让城市更有“烟火气”，赢得广泛好评。



执法人员向摊主发放《文明经营承诺书》。

服务民生 精心打造夜市市场

日前，记者跟随宛城区城市管理执法大队执法人员，走访夜市市场。

已是晚上8时，帝一水城附近的夜市市场里灯火通明，人流熙攘，摊点密布，一派热闹景象。每个摊点处，桌椅、餐具整齐摆放，还铺设着防止油污滴溅污染地面的雨布。

“你好，老板。这个地方是消防通道，咱们不能把桌椅摆在这里。我们帮你把桌椅往后边摆一摆，既不占用消防通道，

也不影响你做生意。”执法人员逐个摊点仔细检查，认真规范经营秩序。

据宛城区城市管理执法大队相关负责人介绍，入夏以来，宛城区城管部门立足经济发展、民生需求，转变观念作风，对夜市摊点不再采取“一刀切”取缔措施，按照“不影响道路交通、不影响市民生活、不影响消防安全”的原则，在宝菜市场、帝一水城、府衙等区域设置综合夜市市场，让流动夜市摊点

有市场可进，让有消费需求的市民有夜市可去。

“经过这段时间的运营，这些夜市市场很快就聚起了人气，有些已经成了中心城区夜市的‘网红打卡地’。对于人流量大的夜市市场，我们专门安排执法人员彻夜值守，确保每一个摊点都规范经营，努力把夜市市场打造成中心城区夜市的亮点，让每一个前来消费的市民都乘兴而来、满意而归。”该负责人说。

创新管理 全力护航“夜经济”

晚上10时许，记者跟随执法人员走进府衙小吃街。

执法人员一边检查摊点，一边向摊主发放《文明经营承诺书》。

一位执法人员告诉记者，入市经营者都要签订《文明经营承诺书》，承诺按照规定的经营地点、范围、时间规范经营，不得擅自移动经营点位、扩大经营面积，不妨碍市政、消防等公

共设施，不使用高音喇叭，切实做好摊点卫生，确保垃圾日产日清、摊走地净。

记者了解到，在夜市市场管理中，宛城区城市管理执法大队采取“首违免罚、轻违不罚”等温情执法措施，对于轻微违法行为，以宣传劝导、自主整改为主；对及时整改到位的，不给予处罚；对多次违规、拒不整改的，依法给予处罚。既有温

度、又有力度的管理，进一步优化营商环境，切实保障夜市市场健康、有序、可持续发展。

宛城区城市管理执法大队相关负责人表示，下一步，将继续创新工作模式、提升管理能力、提高服务水平，切实做到将城市管理的“难点”变成城市文明的“亮点”、城市出彩的“景点”，用心用力护航“夜经济”，让城市更有“烟火气”。⑤2

我市举办国际博物馆日南阳主场活动

讲好南阳故事 打响文旅品牌

本报讯(记者 马苏)5月18日，我市将在南阳汉画馆举办国际博物馆日南阳主场活动。

此次活动以“博物馆、可持续性与美好生活”为主题，集中展示南阳博物馆事业高质量发展成果，以及南阳博物馆主动创造联动效应，促进积极变化，为实现可持续发展目标、助力美好生活作出的积极贡献，宣传弘扬中华优秀传统文化，搭建博物馆与公众沟通互动的平台，进一步加深公众对博物馆的了解与认同。

此次活动不仅有内容丰富、

形式多样的文艺表演，还将举办“展大汉风采、助宛城振兴”第二届南阳民间汉画精品展、南阳市文物保护成果展。同时，围绕活动主题，组织开展文创产品展示、汉画拓片现场制作，以及相关展览征文、摄影和抖音、快手短视频征集等活动。市民和游客还可以现场参加汉代娱乐项目投壶、蹶张和汉服展示等体验活动，以及在线展览、网络直播、文博知识网络竞答等线上特色活动。

值得一提的是，“展大汉风采、助宛城振兴”第二届南阳民间汉画精品展，将由多位汉画

收藏家合作展出80余件南阳民间散存的汉画精品，把具有展陈价值的亮点与创新设计深度融合，营造出艺术性的典雅氛围，从文化与美学的角度解读南阳汉画文化。

5月18日是国际博物馆日，市文化广电和旅游局举办此次活动，旨在与广大人民群众共享这一博物馆界盛会，进一步彰显南阳历史文化特色优势，推进我市“博物馆之城”建设，打响“南阳·一个值得三顾的地方”文旅品牌，助力南阳建强副中心、奔向新辉煌。⑤2

卧龙区人社局 倡树文明新风

本报讯(记者 曹蕊 通讯员 支勤)日前，卧龙区人社局在武侯街道孔明社区开展“学条例 树新风”新时代文明实践主题活动，广泛宣传《河南省文明行为促进条例》，鼓励倡导居民树立文明观念、养成文明习惯。

卧龙区人社局在武侯街道孔明社区举办文明知识讲座，向居民详细讲解《河南省文明行为促进条例》中的维护社会公共秩序、文明出行、爱护公共环境卫生、保护生态环境、参与文明社区建设、文明使用网络、恪守诚信、遵循文明健康绿色环保生活方式等重点内容，引导居民真正将文明理念内化于心、外化于行，争当文明践行者、传播者。⑤2

市图书馆办公益讲座 弘扬良好家风

本报讯(记者 马苏)日前，由市财政局、市文化广电和旅游局主办，市图书馆承办的“传承良好家风 弘扬中华美德”公益讲座在市财政局开讲。

此次公益讲座邀请孝亲敬老楷模、市社区志愿者协会会长谭浩主讲，以《传家训、立家规、扬家风——范氏家族800年兴盛不衰的秘诀》为题，从“寒门贵子”“千年传承”“兴盛秘诀”“百字铭家训”等方面，详细解读北宋杰出思想家、政治家、文学家范仲淹的传奇人生，深入阐释传承以身作则和因材施教良好家风、弘扬中华民族传统美德对新时代家风建设的重要意义，引导干部职工传承良好家风、弘扬中华美德。⑤2

致敬国学 鲁钊散文获奖

本报讯(记者 王渊博)日前，由凤凰网与湖南大学岳麓书院联合举办的“致敬国学：第五届华人国学大典”华语创作有奖征集活动公布获奖名单，南阳作家鲁钊的散文《敬惜字纸与国学传承》荣获最佳传习作品奖。

鲁钊的散文《敬惜字纸与国学传承》，深情回顾二月河当年敬惜字纸的真实场景，回忆幼时家乡尚存焚字炉的久远往事，解读偏远村庄看重文化人、娶亲之时专门宴请村小学民办教师的纯朴情怀，字里行间流露出对传统文化的尊崇、对经典著作的敬仰、对先贤智慧的参悟、对守正创新的见识。

“致敬国学：第五届华人国学大典”是面向海内外的大型文化公益传播活动，于2022年7月启动，将持续至2023年底。组委会以“亲近传统 重建斯文”为主题，面向全球华人征集原创作品，旨在推动中华优秀传统文化在当代的传承弘扬与转化应用。征文涵盖学术论文、散文、诗词歌赋、音视频等各种体裁，最终，18件作品分获最佳研究作品奖、最佳传习作品奖和最佳才情作品奖。⑤2